

椎间盘突出复位治疗机治疗椎间盘突出症的理论探讨

★ 张东彪 (广东省深圳鑫康煜中医门诊部椎间盘突出专科 深圳 518001)

摘要:目的:免除因手术使椎间盘缺损造成后遗症的忧虑,改写凡患椎间盘突出非要做手术不可的历史。方法:临床实例观察与尸体解剖相结合,从理论上对椎间盘突出症的病理基本进行阐释。结果:根据所获得新的理论和实际的要求,成功地研究出了“椎间盘突出复位治疗机”,并创立了独树一帜的“被动运动法”,为治疗椎间盘突出症引出了新的思路。对不治之症的“椎体滑脱症”亦翻开了新的一页。结论:突出椎间盘髓核中水分的流失,不等于其中的细胞减少或死亡,一旦得到水分复原的驱动,髓核中水分又可充盈,椎间盘又可重新鼓起来,提高其切应力,使突出部份自然回纳。

关键词:椎间盘突出症;椎间盘突出复位治疗机;被动运动

中图分类号:R 681.5⁺3 **文献标识码:**A

椎间盘突出症是纤维环突出后压迫神经或硬膜囊所出现的一系列症候群。见于落枕、颈椎综合症、眩晕、颈韧带损伤、颈韧带劳损、腰肌劳损、岔气、腰椎综合症、腰椎软组织损伤、腰扭伤、腰腿风湿等多种疾病。

我们采用椎间盘复位治疗机治疗本病,取得了良好的效果,现对其治疗机理进行探讨如下:

1 椎间盘的生理与病理

脊柱,是人体的主梁。每个脊椎椎体的上下面均有软骨板围着,并与纤维环相连形成一种缓冲物体——椎间盘。椎间盘主要是水、胶原、蛋白三种物质所组成。椎间盘又叫纤维环,由纤维细胞组成既不是神经,也不是血管,更不是淋巴管,而对于穴位及四肢经络的走向描述基本是一致的,且可以较好地指导临床实践。在四肢,穴位、经络固定在某一位置,即使在同一块肌肉上,其穴位、经络的位置也是固定的。试想同一肌肉肌腹的同一平面上的不同肌细胞是否有不同的基因表达呢?这种表达差异可能是显著的,也可能差异较小。关于经络对机体的调节机理,可以抛开经络的中间调节机制(信号传递)不论,只对最终效应进行观察研究。比如在很多情况下针灸可以作为一种保健措施,可能跟调节免疫系统有关,那么,到底是哪些物质、哪些基因的表达被改变了呢?可以利用现代分子生物学技术进行检测。

体质学说:在《内经》中将人分为阳性体质、阴性体质和阴阳平和体质三类。现代医学认为不同的人对不同的疾病易感。中医学也认为不同体质的人对不同的病邪易感,而且也决定了病邪的从化,决定了病证的不同类型;还认为体质主要是由先天决定的,次要因素是后天的影响。这三类人的体质表现的内在区别如何?通过对这三类人(属同一种族)

环状,与上椎体的下软骨板和下椎体的上软骨板组成一个瓢袋。椎间盘的中央有个髓核。髓核就象一个海绵体,吸水功能特别强,其含水量高达 90% 以上。髓核的含水量越充足,其生命活力就越强,纤维环、前后纵韧带的坚韧性和弹性就越好;髓核含水量越少,其生命活力就越弱,纤维环、前后纵韧带的坚韧性和弹性亦随之减弱。髓核的吸水能力与人体本身的运动量有非常大关系。运动量太少,髓核吸水功能就降低;运动量越大,髓核的吸水功能就越好。但是,运动量过大,营养水分过分地消耗,也很难得到充足的补给。

髓核中的营养水分充足是否,是关系到椎间盘

进行基因采样,作比较研究,或许可以找出基因组的差别或功能基因表达的差别,从而从基因水平对体质作出解释。

病因学说:中医的病因学说也是以人体的反应为中心的。在中医学中,大致可以这样认为:有什么样的症状群,决定了是什么样的病因,在六淫病因中这种思维体现得尤其充分。如果病人出现咽痒、鼻塞、恶风等症,就说明病人感受了风邪。所以研究风邪本身是什么,可能是不会有什么结果的。在同样的环境情况下,有的人出现发热、有的人出现恶寒、有的人出现恶风、有的人兼而有之;或同一个人在不同的时期的伤风,症状可能不一样,因此可以推论,风邪本身可能是一种表面现象,而不同的个体或同一个体在不同状态下对病邪的不同反应是不一样的,这才可能是病因的本质。

总之,对中医基础理论进行现代化研究,重要的是抓住表观现象背后的某个具体对象,而不是表观现象本身。避开从表观现象上泛泛而论,结合现代医学的知识,将这些表观现象分解细化,抓住其可能的本质进行研究。

(收稿日期:2005-11-15)

是否会产生不正常的形态变化的关键。白天,当人在活动时,髓核中的水分逐渐消耗;晚上休息时,髓核中的营养水分又得到相应补充。髓核中的营养水分从何而来呢?椎间盘在胚胎发育期间生长最快,血管和神经也比较丰富,可以得到直接的营养供给。人到了 6 岁时,椎间盘周围神经和血管就开始退化,24 岁左右,附在椎间盘表面的神经和血管基本退化完毕,直接接受营养的方式就此结束。往后所获得的营养水分的途径自然发生了根本的改变,只能是间接地从上下椎体疏松组织渗透而来。一般来说,髓核中的营养水分的消耗与补充是基本均等的,但是,由于每个人的体质、性情、爱好、喜恶、动静等各方面不一样,其消耗的程度与补充的程度也就不可能均等。因此,髓核中的营养水分被消耗后,如能得到及时的补充,就很难产生病理现象。如果髓核中的营养水分过分地消耗而得不到及时的补充,势必使髓核空虚而致椎间盘异常。

有如一个汽车轮胎,打气后把它立起来,轮胎最上面的一点和下面最低的一点形成两个切点,这两个切点承受的力从生物力学的角度把它叫做切应力。气打的越饱,两个点的切应力就越大,气越少,两个点的切应力就越弱。气少,轮胎下面就会扁而向外突出,气越少,向外突出的越多。这时,又将轮胎的气重新打足,轮胎又可重新鼓起来,最下面的突出部分随之消失。

椎间盘为什么会突出呢?由于平时的过度劳累,髓核中的水份过多的消耗而得不到及时的补充,致使髓核中的水份不断流失而产生空虚。因此,其生命活力自然减弱,纤维环、前后纵韧带的坚韧性和弹性亦随之减弱而产生椎间盘突出。(轮胎没气了,轮胎下面定会扁而突出)另外就是随着年龄的增大,运动量明显减少,髓核的吸水功能逐渐下降,使髓核中的水份不断掉失而空虚,或暴力等原因,都会导致椎间盘出现正常影相和正常形态的改变。

2 椎间盘突出复位治疗机的被动运动法

我们从临床实例观察结合尸体解剖入手,对椎间盘突出症进行研究,根据所获得新的理论和实际的要求,成功地研究出了“椎间盘突出复位的治疗机”,并创立了独树一帜的“被动运动法”,为治疗椎间盘突出症引出了新的思路。对椎体滑脱症的治疗亦翻开了新的一页。

被动运动是指患者仰躺在椎间盘突出复位治疗机上,患者的腰椎生理弯曲与椎间盘突出复位治疗机(以下称治疗机)生理弯曲板相粘。再将患者的脊柱牵引开,令患者全身放松。这时,治疗机的生理弯

曲板下的生理活动器开始上下活动。这样,腰椎在生理活动器上下活动的驱使下,自然地不断地做前后的被动运动。

在治疗时,被动运动与生物力学自然会出现两者相互关系的结合。当腰椎生理弯曲活动器向上时,腰椎间隙相对的前宽后窄,前纵韧带绷紧;当腰椎生理弯曲活动器向下时,突出的椎间盘借助前纵韧带的弹力随着前纵韧带的回应力向原位回纳(治疗椎间盘向前突出)。当生理弯曲活动器向下时,腰椎间隙相对的后宽前窄,后纵韧带绷紧;当生理弯曲活动器返回向上时,突出的椎间盘借助后纵韧带的弹力随着后纵韧带的回应力向原位回纳(治疗椎间盘向后突出)。

患病脊椎部分如此反复地被动运动,突出的椎间盘在牵引和反复运动推力的共同作用下,局部组织活跃程度增加,有利于提高髓核亲水回升能力,逐渐恢复纤维环、前后纵韧带的坚韧性和弹性,使突出的椎间盘自动地稳健地向原位回纳,因此,被动运动法除了促使突出的椎间盘自动复位和髓核亲水能力回升外,还可使脊椎关节之间得以调整,减轻其负载,有利于局部炎性水肿的消退,减轻肌肉痉挛,降低对神经或硬膜囊压迫所造成的刺激。

3 小结

根据椎间盘突出症的发病机理,提高或恢复髓核的亲水性和纤维环、前后纵韧带的坚韧性和弹性,是治疗该病的关键。而“脊椎间盘突出复位治疗机”治疗原理正是提高髓核亲水性,恢复纤维环、前后纵韧带的坚韧性和弹性。可以免除因手术使椎间盘缺损造成后遗症的忧虑,改写了患椎间盘突出症非做手术不可的历史。

从长期的临床观察和临床实践结果证实,我们所做出来的结果已经推翻了传统的“突出的椎间盘不可能恢复”的论断,而得出了这样一个结论:突出椎间盘髓中水分的流失,不等于其中的细胞减少或死亡,一旦得到水分,纤维环内髓核水分又可充盈,椎间盘又可重新鼓起来,提高其切应力,使突出部份自然回纳。

椎间盘突出症的治疗时机是非常重要的一环。临床实践证明,治愈率的高低,与就诊的时间长短有着密切的关系。否则,水份不断的流失,始终得不到正常的补充,使髓核干枯无援,最终导致许莫氏结节,或胶原断裂的真空现象,或局部钙化等本质的变化。因此,宜在髓核还未发生本质变化和其部位未产生增生、肥大、韧带质变之前寻求治疗。

(收稿日期:2005-01-18)